

# 香港高校,为什么那么香

本报记者 黄广华 韩伟杰 见习记者 汪泷

内地尖子选择赴港升学情况渐见普遍。以香港大学而言,今年本科招内地生约三百六十人,比去年人数增加,该趋势还在持续。记者连线采访香港大学以及山东大学曾多次赴港访学的老师一探缘由。

## 氛围——学术自由

在香港大学新闻学教授陈婉莹看来,相对于内地高校而言,学术自由是香港高校的重要特点之一,也是与国际接轨之处。

管恩森,山东大学(威海)新闻传播学院中文系主任、副教授,文学博士。2010年7月、2011年6月在香港浸会大学访学,2012年7月到香港中文大学访学。在管恩森看来,香港的学术氛围很好,非常自由,各种思想交汇碰撞,能够激发学术研究的创新和进步。

管恩森说,香港的大学真正做到

以教师、学生为本,给学者以尊重和自由,给学生最人性化的关怀,并帮助学生成长为全人。“我有一次到图书馆查找资料,因为不熟悉,就到图书馆一楼大堂找到工作人员,他面带微笑地一直陪我走到5楼,找到我需要的资料,并给我推荐与之相关的资料,并再次询问我是否需要其他帮助。整个过程他始终面带微笑,轻声细语,态度温和,但同时又让人感到他对图书馆的资料非常熟悉,具有良好的职业素质。”

## 距离——不远也不近

香港大学中文学院何伟帜博士说,香港主要有8家高校,对内地生而言,跟香港的高校比,耶鲁、哈佛太远,北大、清华太近。

所谓近远,首先是实体距离,学生离家不太远也不太近;但更重要的是文化距离,香港回归十五年,学校体制和文化主要沿袭西方,香港的高

校在西方标准的排名榜比较高,这不一定代表香港的高校比内地高校好,但香港高校的文化,从教学、研究的方法和习惯,到学生相处的方式,都比较接近西方;但如果比西方的形式而言,香港高校又仍能让内地生更快适应,加上出外的机会较多,学制较近,所以很多学生本科在香港读硕博才出国。

## 实践——锻炼表达能力

管恩森说,香港的大学教育理念有别于内地的传统高等教育,是国际化的先进教学理念,全英文教学。

何伟帜博士,其本科、硕士和博士学位都在香港大学,任教后,直接教授内地到香港大学念书的学生。

“以我自己的教学经验所见,内地生比较勤力,学习态度比较认真,香港学生面对同班内地生,竞争带来进步,香港学生自然要急起直追;另外一方面,香港学生比较幸运,视野较宽,反应较快,尤其是表达技巧较

强,”何伟帜博士说,他发现,内地大学的考试仍主要用笔试计分,而香港中小学开始,学生群体协作的口头报告的训练已经开始,而口语沟通与系统报告能力是公开考试

的重要考核点,“大学的课程,亦有一部分不设考试,学生只须口头报告。内地生如要适应外国以Case Study报告为主的学习方式,香港高校是个不错的实践地方。”

## 资金——奖学金丰厚

一直以来,香港高校的高额奖学金对内地尖子生是难以抗拒的诱惑。去年,内地不少高考状元都被它吸引而来,从而引发了有关两地高校竞争和内地名校真实品质的一场舆论风波。马溯和赵雅妮在进入香港的大学前,顺利申请到了20万的奖学金。而今年,嘉祥一位700多分考生,报考清华之后又转投香港大学,校方承诺每年会给予其16万元港币的奖学金。

“实际上港大完全不希望内地学生冲着奖学金来报考,学校也不会把奖学金当作‘救济款’,”港大中国事务总监黄依倩告诉记者,“奖学金毕竟不是助学金,它是发给最优秀的学生,而不是最需要钱的学生。”黄依倩表示,港大也不希望专门对状元进行特殊奖励,除非奖学金捐款人坚持如此,“今年的状元可能就会比一般的学生多一两万。”



香港大学一角。(资料图)

相关链接>>

## 在香港就读 一年花五六十万港元

记者了解到,10年来,香港的大学学费水涨船高,从1998年的每年4万港元,涨到现在的8—10万港元,而香港高等教育的成本,平均每人也达到了20万港元,港大最“贵”的专业如牙医,平均每个学生的培养成本达到每年60万港元。尽管培养成本有高低,但所有专业的学费都是相同的,港大就是每年10万港元,差额由政府来补贴。从学费来看,港大是香港最贵的大学,相比之下,香港其它大学的学费基本上还是维持在每年8万港元。

照此计算,一个本科生要顺利读完香港的大学,仅学费就至少需要32万港元,再加上每年的住宿和生活费,大概需要准备50—60万港元。

